

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben: Vidéken:
 Hónapra 8 frt -- kr. Félévre 4 frt 50 kr.
 Évesre 100 -- kr. Negyedévre 2 frt 25 kr.

Felolvasó szerkesztő és lapfőigazgató:

THAN GYULA.



SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:

Debreczen, Fűtér Biedermann-palota földszint,
 az udvarban hátul.

Ausztria-Magyarország szerepe.

Bécsi diplomáciai körökből vett értesülés szerint az osztrák-magyar diplomácia főérdeklődése arra a kérdésre irányul, hogy a kínai események folytán nem állhatnak-e elő bonyodalmak a hatalmak között is. Ezt azonban kizártnak tekintik.

Az a veszedelem, melyben a Pekingben levő követségek és idegenek forognak, olyan nagy, hogy a hatalmak figyelme egyedül arra van irányítva, hogy együttes működéssel védelmezzék meg a fenyegetett európaiak életét és érdekeit. Nincs nyoma sem olyan tünetnek, mintha valamelyik hatalmasság külön a saját érdekét akarná követni s el akarna válni a többiek együttes akciójától.

A helyzetnek rosszabbra való fordulása, különösen az a körülmény, hogy Soymour admirálisnak, aki utnak indult Peking felé, vissza kellett térnie Tiencinbe, az osztrák-magyar kormányzatot is kényszeríti annak megfontolására, hogy nem kellene-e energikusabb lépéseket tenni a Kinában lakó

osztrák és magyar alattvalók biztonságának megóvására.

Ez irányban döntő határozatot még nem hoztak. De egész határozottsággal hirtelen jár, hogy egy másik hadihajónkat kiküldik Kinába, hogy együtt működjenek monarkiónk már ott lévő cirkálóhajójával, a Zentával.

Ezt az intézkedést is megnehezíti az a körülmény, hogy egy hadihajó körülbelül öt heti utazás után érkezhetik csak meg Kinába s nem alaptalan az a föltevés, hogy ez idő alatt a rend Kinában helyreáll, vagy legalább is vége lesz a tengeren folytatott akciónak.

Mindennek ellenére is sok politikai és katonai ok szól a mellett, hogy Ausztria-Magyarország oly gyorsan, amint csak a jelen körülmények közt teheti, erősítse meg a kínai vizeken tengerészeti reprezentációját, melyet eddig csak a Zenta képviselt. A Zentát a takui erődök körül lefolyt harcokról szóló táviratok emlegették. Idáig ugyanis egyetlen egy hatalom sem kapott közvetlen hírt arról, hogy kik vettek részt a takui ütközetben. Tokióba, a

japáni kormányzóhoz június 17-én délben érkezett egy hivatalos értesítés, mely azonban csak a harc megkezdését jelenti, eredményéről pedig nem szól semmit. Idáig minden távirat csak kerülő uton, közvetve érkezett. Éppen ezért eddig még nem lehet határozottan megmondani, hogy milyen helyzetben volt a Zenta az ütközet napján.

Még legtöbbet mond az a Sanghai-i távirat, mely jelzi, hogy a tüzelésben a mi hadihajónk is részt vett s a Dalziel-ügynökség jelentése, amely szerint a takui erőd száraz földön való megostromlásában osztrák-magyar csapatok is vettek részt. A király tegnap kihallgatáson fogadta báró Czikkann kínai osztrák-magyar követet és jelentést tétetett magának arról, hogy milyen volt Oekingben a helyzet a követ elutazása előtt.

Tündérkezek munkái.

Piczi, apró, édes leányok és tanulmányaik befejezéséhez közel álló serdülő leányok kis kezének gyönyörködtető munkáiból láttunk tegnap

A tanítónő nevenapja.

— Rajz. —

Az apró leánykák ünnepi ruhákban siettek az iskolába. Egyik kezükbe egy nagy csomó könyv, a másikon virágok-reta. — Irma néni, az osztálytanítónak volt ma a nevenapja. Ünnepe ez a kis leányziveknek, mert az nekik Irma néni az iskolában, a mi odahaza az édes anyjuk.

Az se lehetne jobb hozzájuk. Irma néni még nagyon fiatal, talán a huszadik nevenapja ez, de azért csak néni, szól-littatja magát. Valami névtelen, meleg szeretetet rejlik abban a néni szóban. A hogy ő néz a gyermekekre nagy harmatos kék szemével, úgy csak a tiszta nyári égbolt tekinthet rájuk a napsugarak arany fátyolán át. Kedves és szelíd, mint egy virág, a mely tudai sem akar róla, hogy ő az első ebben a virágos kis kertben.

Nem kell neki pirongatni a lányká-

kat, azok már úgy ismerik a szeméjársát, homloka mozdulását, hogy rögtön kitalálják, ha Irma néni haragszik.

Hanem az ő haragja csak olyan, mint egy futó báránnyal az égen. Rögtön elvonnul az onnan és semmi sem jelöli e pillanatnyi borulást.

Ez idő óta azonban örökké borus az a nagy okos homloka, melyből szinte kiszugárzik az eleven ész.

A leánykák gyakran tapasztalták, hogy Irma néni sokszor mereven nézett maga elé, aztán a könyvében lapozgatott, majd hirtelen megállt s az egyik valamit oly hosszan és gyöngéden simogatta a kezével, mint az édes anya a gyermekét.

Ilyenkor felelhetett neki akármit, ő nem figyelt oda, az volt a fő, hogy a felhívott beszéljen, hogy mit, arra nem figyelt a tanítónő.

Aztán gyakran felsóhajtott, két kezére horgasztotta fejét s jóságos kék szemében nedvesség csillogott.

A kis leánykák összedugták a fejüket s ugyan kérdezték:

— Vajjon mi baja lehet a szegény Irma néni?

— Talán beteg szegényke — felelte az egyik okos szemű, szőke haja lányka, nem — látjátok, hogy milyen sárga az arca.

— De miért nem marad otthon, hogy meggyógyuljon. Mindennap elmennék hozzá és vinnék neki virágokat, befőtteket, és oda ülnék az ágyára s ápolgatnók.

— De hátha akkor nem kapna fizetést. Nem tudjátok, hogy a szegény özvegy anyjának és kis öcsésének is ő viseli gondját.

— Én megmondom a mamának, hogy hívja el hozzánk Irma néni, az én atyám orvos, majd meggyógyítja az.

Igy buslakodtak maguk között a leánykák, a nélkül, hogy segíthettek volna a szegény Irma néni, a ki nagyon lesóvá-

Ma

este a nagyerdői vigadó udvartartójában
 fényes kivilágítás és a katona zenekar
 hangversenye mellett.

nagy halestély tartatik.

Kezdeté fél hétkor.

Szabad bemenet.

egy ügyes, szép kiállítást. A Svetits leánynevelő intézet növendékeinek munkáiból rendezett s különösen szakértők által nagy dicsérettel elhalmozott kiállítás ez, amely mindjárt az első pillanatra is, de különösen gondos és figyelmes áttekintés után lepi meg a szemlélőt.

Amit az ember ott lát, sokkal több, mint amennyit a gyöngéd nem apró, vagy serdülő tagjaitól várni lehetne. Csak tavaly óta is, amikor szintén nagy elismerés kísérte a növendékek munkájából rendezett kiállítást, orvendetes haladást konstatálhatalunk. A rajz és kézimunkákból izlés, gondosság, csín, a legapróbb részletekre kiterjedő figyelem nyilatkozik meg. Remekeltek az intézet növendékei s mindazok, akik a három termekben dusan ellepő kiállítást figyelmesen végig nézik, gyönyörűséget fognak találni a gyöngéd női kezek alkotásaiban.

Egy terem csak szabadkézi rajzokkal van tele, ahol — természetesen a figyelmes kalauzolás után — a pontos tanmenet, az első vonástól az önállóan megalkotott alak-, táj- vagy tanulmány rajzokig fokozatosan kitűnik.

Elsőször az első felsőbb leányosztály növendékeinek munkáit tekintettük meg. A vonal rajzokon kezdődik. A kis kezek első bizonytalansága után meglepett bennünket az a biztonság, amelylyel feladataikat később — bizonyára nagyon figyelmes oktatás után — megoldották. Tiszták, gondosak és precíz ezek a rajzok, amiket *Csanak Margit, Rátz Etelka, Kardos Gizella* és *Reuter Anna* készítettek.

Később találjuk a második felsőbb osztály növendékeinek sikerült s hasonló gondosságról tanuskodó munkáit. Mértani szerkesztések, mértani kombinációk s hozzá rendkívül tiszta és haj-

szálíg pontos kidolgozásban. Itt már: *Kardos Etelka, Pogány Stefania, Raici Erzs, Donogán Katicza* és *Hetényi Margit* tűntek ki.

A harmadik felsőbb leányosztály növendékei már mértani testeket rajzoltak, sőt nagy sikerrel oldották meg feladataikat — leginkább a nemzeti ornamentikából — a szabadkézirajz terén is.

Itt még több növendék eredményes munkáját láttuk gyönyörűséggel s ezek közül is azok váltak ki, amiket *Hauler Hermin, Jankovits Emilia, Dec kert Mariska, Torday Margit, Bartha Berta* és *Kánitz Matild* készítettek.

A negyedik osztály növendékei már természet után plasztikus mintákat is rajzoltak, de a fő súlyt a vonalak távlati szerkesztésére és fokozatosan a sikok és szögletes testek távlati szerkesztésére s azok satirozására fektették. Az itt talált munkák közül különösen a *Trnka Adél, Sipos Juliska, Görög Berta, Benyáts Erzs, Vaszil Mariska, Molnár Juliska, Zádor Margit, Kénézy Lujza, Popper Klári, Hutray Aranka* és *Reisinger Piroska* munkái tűnnek ki.

Csak ezután jutottunk el azokhoz a rajzokhoz, amiket a tanítónőképző intézet növendékei készítettek. Ujra az első lépés, az első vonásból indultak ki. A léniás rajzon kezdtek, a vonal és legegyszerűbb mértani szerkesztésekből indultak ki. Haladtak tovább a különböző kombinációk, vonalak és mértani idomokon. Ezeknél már az egyes népek stílusát is igen ügyesen tüntették fel. Jelesebb munkát produkáltak: *Kovács Etel, Fidrus Józsa, Major Juliska, Péterfi Margit, Biró Irén* és *Szabó Mariska*.

A második tanítónőképző növendékei már ornamentikai munkákat rajzoltak a különböző nemzetek stílusa szerint, majd mértani szerkesztéseket, kisebb tájképeket s rendkívül

izléses csoportosításban, finomul kidolgozva és pompásan kiszinezve virágokat, virágcsokrokat produkáltak. Igen szépek itt a *Fidrus Margit, Rónai Irén, Vaszil Erzs, Neudert Irén, Cielezky Margit, Biró Ilona, Bosznay Ilona, Balogh Mariska, Térey Vilma* és a *Krampera Mariska* munkái.

A kiállítás látogatói különösen nagy dicsérettel halmozzák el a harmadik tanítónőképző növendékeinek rajzait. Gipsz mintákat rajzoltak részint természet, részint alakok után, de rendkívül szépen sikerült, sőt tökéletes azok satirozása. Vonalak és idomok vetülete, azok árnyékolása, tiszta, szép tájképek, önálló kompozíciók, tanulmányfők, vannak rajzaik közt, de legnagyobb részt gyönyörködtető kiállításban. Meglepően sikerült ezek között a *Szabó Juliska* oszlopcsarnoka, egy teljesen önálló mű; majd a *Fábián Juliska* munkája, a ki a zárda díszes oltárát rajzolta le sikerülten. Mellettük remekeltek még: *Réhák Rózs, Lusztig Szeréna*. Mindenkinnek feltűnik e rajzok között a *Reich Malviné*, aki kitűnő szerkesztési kompozícióival érdemel nagy figyelmet. Ügyes, gondos és hajszálíg tökéletes munkája szakértők elismerését vívta ki számára.

Másik teremben találjuk a továbbképző növendékeinek festészeti munkálatait. Ezek már igazi remekei a gyöngéd női kezek alkotásainak. Például első pillanatra feltűnik az *Oláh Marcsa* festménye. Olajjal olyan finomul készített el egy szép virág csoportot, mintha nem is festette, hanem oda lehelte volna. Remek a *Dumbrava Ilona* olaj festésű árvácska csoportja, a *Kis Erzs* selyemre festett akvarellje és fára festett arczkép tartója, a *Rónai Irén* posztóra festett virágcsoportja, majd a *Regéczy Lenke* és *Székely Mariska* festményei.

A festészeti kiállítás érdekes csoportját képezik azoknak a munkái,

nyodott, a hangja gyenge, fátyolozott lett s olyan szomorúan csengett, mint egy temetői kápolna harangja.

Eközben elérkezett a nevenapja. A leánykák összebészöltek, hogy egész kis virágos kertté varázsolják az Irma néni asztalát. A doktor leánya megkérte az apját, hogy csináljon neki valami szép köszöntőt, hadd szavalja azt el a tanítónéninek.

A leánykák szebbnél-szebb bokrétákat hoztak s egész virághalmok emelkedtek a dobogón.

A kellemes illat az egész iskolát átjárta. Kilenczkor lépett be a tanítónő halványan, lehajtott fővel, mintha zarándok uton volna. A virágok illata kissé felélénkítette. Szemében újra a régi derű csilant meg.

Az orvos leánykája kilépett és tiszta csengő hangon kezdte szavalni a nénap köszöntőt. A mikor odáig ért, hogy adjon az ég Irma néninek tiszta boldogságot, me-

lyet semmi vihar se téphessen ki szívéből, a tanítónő könyekre fakadva hajolt le hozzá, összecsókolgatta és zokogva ismételte:

— Köszönöm gyermekem, köszönöm.

Aztán letörölve könyeit, szelid mosolygással nézegette a szép virágcsokrokat.

A leánykák úgy örültek annak, hogy kissé fölvidíthatták, hogy szerették volna ártatlan kis szívöket is beletenni azokba a virágokba.

Csupa gyöngédség és csupa figyelem volt irántuk Irma néni az egész órán át, mely sokkal gyorsabban repült el, mint más alkalommal.

A tanítónő az óra után behívatta az iskolaszolgát s megkérte, hogy vigye a lakására a virágokat.

Maga is kezébe vett egyet s úgy sietett haza.

Otthon azonnal vízbe tette a bokré-

tákat s a mikor azok felfrisültek, szétbontotta őket, aztán az asztalra rakta s gyönyörű koszorút készített belőlük.

Délután talpig feketében öltözött, föltette gyászfátyolos kalapját, a koszorút karjára vette s kiment vele a temetőbe.

Ott egy gondosan ápolt zöldbe borult sirhalomhoz térdelt s átölelve egyszerű márvány sírkövét, saját könyeivel locsolta föl az ellankadt koszorút. aztán rátette a sírkőre s kezét imára kulcsolva fejével a sirhalomra borult s annak rögeit csókolgatva sóhajta.

— Eljöttem anyám, hogy együtt ünnepezzük meg az én nénapomat, Tavaly forró ajkad csókolta e napon, ma már csak én csókolom a szívedből nőtt árva virágokat.

A márványkövön ez a fölírás volt: „Édes anyám“ Ilyenek a csendes tragédiák.

akik már régebben elhagyták a leánynevelő intézetet, de a festés és kézimunka oktatásban oly kiváló tanerőktől, mint az iskolanővérek, tovább akartak tanulni. Itt látszik meg szépen a haladás nyoma. Az első kezdetleges munka és az utolsó tökéletes, a művészi kivitelhez hajló mű. Remekeltek: Agricola Guzman Alma, Dariday Etel, Unger Lujza és Jeney Erzsi.

Sokat, nagyon sokat és csak szépet lehetne irni a növendékek rajz- és festészeti kiállításáról, de látni kell azokat, hogy igazi gyönyörűséget leljen benne az ember.

A kitünő oktatók meg lehetnek elégedve az eredménnyel. A növendékek fényes sikeréért a szülők háláját és a tapasztalt eredmény elfogulatlan kritikusaik legőszintébb elismerését érdemelték ki.

POLITIKAI HIREK.

Gróf Apponyi a heyzetről. Gróf Apponyi Albert nemsokára nyilatkozni fog a mostani politikai helyzetről és pedig vagy választóihoz intézendő nyílt levél formájában, vagy pedig akként, hogy Jászberényben beszámoló beszédet mond.

Uj altábornagyi állások. Két új altábornagyi állást fognak rendszeresíteni a közös hadseregben a jövő esztendő folyamán. Az egyiket május, a másikat november hó elsejével. A hadügyi kormányzat ugyanis szükségesnek tartja, hogy már béke idején minden katonai kerületi parancsnoksághoz egy-egy altábornagy osztassék be oly célból, hogy a háboru esetén reá váró hivatásnak megfelelően megismerkedjék jövőendő parancsnoksága területének helyi viszonyival. Még négy tábornoki állás rendszeresítése szükséges, hogy ezt a célt el lehessen érni. Kettőt ezek közül a jövő esztendőben állítanak föl, az utolsó kettő az 1902-dik évre marad.

TÁRSAS ÉLET.

Parasztfurfang.

Ugy történt, hogy egy felvidéki rusznyák faluban a község tulajdonát képező erdőt eladták kemény tizennyolcz ezer forintokért. A bölcs kupaktanács határozata szerint azonban a pénzt — mielőtt más birtokot vettek volna rajta — nem helyezték el a takarekpénztárban, hanem ott őrizték a faluban. Fülébe jutott ez a főszolgabírónak s maga elé czítálta a falu bíráját:

— Hát az miféle bolond dolog, hogy maguk annyi pénzt itt tartanak a faluban, a helyett, hogy bevinnék a városba, a takarékbába? Azt akarják, hogy elloppja valaki?

— Megkövetem alásan a tekintetes főbíró urat — és a paraszt levette zsiros fővegét — nem lopja azt el senki, mert ketten is őrzik a faluházán. Egyik bent van

a láda mellett, a másik pedig kint strázsál az utcán.

— Két ember!... pattant fel a főszolgabíró. Hát mi az?! Hiszen két emberrel könnyen elbánnak a rablók.

A parasztbíró sunyi mosolylyal vakarta meg a fejét s odahajolt a főszolgabíróhoz:

— Csakhogy, megkövetem alásan a tekintetes urat, a pénz meg nem ott van ám...

VIDÉK

Vasuti merénylet. A nagyvárad állomásról reggel 5 órakor kiindult a belényesvaskohi h. é. vasut személyvonata sok utassal. Öt percnyi haladás után Árgyelán Mihály pályőr megállást jelzett, mert észrevette, hogy a vágányok három sin hosszában felbontva és a sinek lazán lefektetve vannak. A vonat idejkorán megállott. A tettesek kilétét nem is sejtik.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Elmaradt sajtótárgyalás. E hó 23., szombatra, dr. Törzsök Károly ellen sajtótárgyalás volt kitűzve a debreczeni törvényszék, mint sajtóbíró előtt. A tárgyalás a felek kibékülése folytán — mint értesülünk — elmarad.

§ Papp Béla öngyilkossági kísérlete. Szatmárról telegrafálják, hogy a testvérgyilkos Papp Béla öngyilkossági kísérletet követett el börtönében. Az ő azonban észrevette, azonnal jelentést tett s sikerült a testvérgyilkos öngyilkosságát megakadályozni. Papp Béla bűnpörének iratai egyébként most érkeztek meg Czorda Bódoghoz, a királyi Kuria elnökéhez, ki Székács Ferencz bírónak osztotta ki az iratokat. Minthogy pedig Székács nem tagja a szünidei tanácsnak, legkorábban szeptemberre várható a döntés Papp Béla és Zsoldics Mihály ügyében.

§ Kiralysértési per Debreczenben. E hó 25-én kétfőn igen érdekes esküdszéki tárgyalás színhelye lesz a debreczeni kir. törvényszék. Egy felségéértési pert tárgyalnak, a melyet még a budapesti főügyészség indított dr. Király Péter ügyvéd, tartalékos honvédhadnagy és hirlapíró ellen, a Debreczen című politikai lap 1899. november hó 11-én megjelent vezércikke inkriminált kifejezése miatt. De a pört az új bünvádi eljárás életbeléptetése folytán a kir. tábla székhelyén levő debreczeni esküdszéki bírósághoz tették át. Ez lesz az első alkalom, midőn vidéki esküdszék politikai perben itélkezik és épen ezért próbája az esküdszéki intézmény létjogosultságának. Király Péter „Az osztrák császár“ című cikkében vérmérsékletéhez híven exaltált hangon adott kifejezést a feletti felháborodásának, épen akkor, midőn a Hier helyett Jelent kiáltó tartalékos magyar katonákat becsukták, hogy a magyar király hadügyi felség joga teljesen

hátterbe szorul az osztrák érdekek előtt. Ért Király Péter a btk. 140. szakaszába ütköző kiralysértés vétségével van vádolva. A vádat dr. Simonffy Béla kir. ügyész fogja képviselni; védő pedig dr. Bakonyi Samu lesz. A tárgyalást dr. Szücs Miklós kir. törvényszéki elnök vezeti.

Urnőjének gyilkosa.

— Fővárosi tudósítónktól. —

A budapesti esküdszéki bíróság ma reggel kilencz órakor kezdte tárgyalni Kotász Zsófia cselédleány bűnügyét, aki gazdasszonyát, Benkner Lipótnét, született Braun Juliát ez év márczius havában meggyilkolta és kirabolta.

Kotász Zsófia harminczhét esztendő s négy esztendeig szolgált Benknernének, egy ötvenöt esztendő elvált asszonynál. Szegény asszony létere Benknerné szobaurat tartott. A Váci-Körut harminczötödik számú házban háromszobás udvari lakása volt s az egyik szobát Politzer Samunak adta bérbe. Márczius 28-ikán a cseléd kora reggel azzal költötte fel a szoba urat, hogy nem tudja hova lett a gazdasszonya. Politzer a cseléddel együtt kikutatta a lakást s az egyik üres szobában halva találták az asszonyt. A közbőn feküdt egy ingben s az első tekintetre is észrevehető volt rajta, hogy erőszakos halállal halt meg.

A gyilkossággal mindjárt Kotász Zsófiát gyanúsították. A cseléd eleintén tagadott utóbb azonban beismerde, hogy ő a bűnös. Elmondta, hogy előtte való este két narancsot kapott vacsorára s azon összeveszett az asszonnyal, a ki nem sokára rá lefeküdt. Ugy éjfél tájban, a mikor már mélyen aludt, ő odalopódzott az ágyához s fojtogatni kezdte. Benknerné védekezett s kiugrott az ágyból. De a sötétségben megbotlott s elterült a földön. A cseléd ekkor rátérdelt s egy zsineggel, melyet készen tartotta magánál, megfojtotta. A halottat levelkőztette s tiszta inget adott rá. Aztán beczipelte a másik szobába. Ott az ajtó mögé fektette s a zsinetet a kilincsre fűzte, hogy olyan látszatja legyen a dolognak, mintha az asszony öngyilkosságot követett volna el.

A gyilkos cseléd nyugodtan aludta át az éjszakát közvetlenül a holttest mellett. Reggel kikutatta a szekrényeket s az áldozat zsebeit. Az egyik szoknyában öt forintot talált, melyet Benknerné foglalólul kapott egy szobaurától, a szekrényből pedig egy órát, egy melltit s három aranygyűrűt rabolt. A zsákmányt a szalmazsákjába rejtette, aztán leült s levelet irt az asszony nevében, melyben Benknerné bucsuzik az élettől s azt mondja, hogy azért hal meg, mert a szobaurára, mást szeret. A ravasz leányzó azzal is akarta magáról háritani a gyanút.

A királyi ügyészség gyilkossággal és rablással vádolja Kotász Zsófiát, aki, mint a vallomásából kilátszik, higgadt észszel és előre megfontolt szándékkal követte el a gaztettet.

Tíz órakor megkezdődött a tulajdonképpeni tárgyalás: Kotász Zsófia kihallgatása. Az elnök: Ismeri a vádat? A vádlott: Igen.

— Hát mivel vádolják megértette-e?
 — Nem értettem egészen.
 — Hát rablással és gyilkossággal.
 Bűnösnek érzi e magát?
 — Bűnösnek érzem magam.
 — Miért követte el ezt a dolgot?
 — Kérem szépen, mert én nagyon dühös voltam, hogy csak két naran sot kaptam vacsorára. Mindig csak ilyet kaptam.
 — Hat öt évig volt folytonos felindulásban?
 — A fejem is fájt.
 — Azon a szörnyű estén, hány órákor történt, hogy maga azt a két narancsot kapta.
 — Este félhét órákor.
 — Hát az asszonya mit vacsoráit?
 — Teát és kenyeret!
 — Szabadon volt a kenyér? Ehetett maga mindig belőle?
 — Igen, de azon az estén fájt a fejem.
 — A hálószoba a konyha mellett volt?
 — Igen s az ajtó mindig nyitva volt.
 — Mikor feküdtek le?
 — Mindjárt vacsora után.
 — S mi történt aztán?
 — Töprengve ültem az ágyam szélén, hogy mit csináljak s végre is elhatároztam és bementem az asszonyom hálószobájába.
 — Előbb azonban hova ment?
 — Az előszobán át a spájbamentem és spárgát hoztam.
 — Nézte, hogy elég erős lesz-e a madzag?
 — Igen, néztem.
 — Hány óra lehetett, mikor maga aztán bement a szobába?
 — Félnyolcz.
 — Mit szolt, mikor bement a szobába?
 — Semmit.
 — Gyöngye asszony volt az ugy-e sánta, pupos, sovány és ötvenöt éves. Gondolta, hogy vele könnyen fog elbirni?
 — Gondoltam, hogy nem lesz nehéz vele elbánni.
 — Mikor bejött, rája ugrott?
 — Nem, melléje mentem s megfogtam a nyakát. ekkor kettőt sikoltott.
 — Nem iparkodott fölkelni a szegény asszony?
 — Nem birt.
 — Hát mikor már a fojtogatástól elalélt, akkor is az ágyon volt?
 — Nem akkor leesett a földre.
 — Lássá, ez pedig csak ugy lehetett, hogy erősen védekezett s dulakodott magával. Mutatja ezt az is, hogy az inge össze volt tépve.
 — Én nem tudom.
 — Milyennek látta a halottat?
 — Kélgott a nyelve; azt láttam.
 — Vér nem jött az orrán?
 — Nem láttam, sötét volt.
 — Hogyan nézte meg, hogy meghalt az asszony? Halgatta-e a szive verését?
 — Nem. Csak tudtam, hogy meghalt.
 — Aztán ugy-e zsineget tett a nyakára.
 — Akkorra már elvesztettem az eszemét.
 — Dehogyan vesztette, hanem biztosan megakartá ölni, azért tette.
 — Megmosta a hullát aztán?
 — Nem, csak más inget adtam rá.
 — Nem irtóztott a hullától?
 — Nem, már akkor nem. Én nem tudom, de semmit se félttem.
 — A zsineg ott maradt a nyakán?
 — Igen.
 — Az elnök felmutatta a vádlottnak a zsineget?
 — Ez volt az a zsineg.
 — Ez volt.
 — Mutassa meg, hogy kötötte a hurkot!

A vádlott cselédeleány megmutatta és a keze nem reszketett, amint a hurkot kötötte.

Az elnök egymásután felmutatta az elrabolt dolgokat: egy kis aranyórát, kis lánczot, brost, meg négy arany gyűrűt. Ezután folytatta az elnök kérdéseit:

— Mondja csak a keze nem lett véres?

— De igen, mikor a kezemmel a száját betömtem s kijött a nyelve, akkor jött a vér is.

— Lássá ez az ötforintos, a mit a gyilkosság után kivett a zsebéből, ez is véres. Megmutatja az ötforintost). — Aztán mondja csak, kicsuszott az áldozat egyik fülbevalója is, hová lett az?

— Talán kiesett, a mikor a hálószobából a nagyszobába huztam.

— Hát behuzta a holtestet oda?

— Igen.

— A kezénél?

— Nem, a zsinegnél fogva, a mi a nyakára volt kötve. (Nagy mozgás).

Az elnök most odaadta az elve'emült teremtés kezébe a fotografiát, mely a Benkerné szobáját ábrázolja, a melyen látható a holtest, ugy a mint találták.

— No nézze meg jól ezt a képet, — szélt az elnök — Lássuk, van-e még magának szive. Látja azt a tarkás inget, a pupos hátát, a puffadt arczát, a sánta lábát, az eltorzult arczát?

A vádlott nyugodtan nézte a képet, arca sem változott el, a mig a közönség elszörnyűködve zugott, ő maga csendes maradt.

Az elnök pedig folytatta: levél is volt ám az asztalon, itt van ni. Maga irta?

— Én irtam.

A levelet felolvassák. Körül-belül így szolt:

Politzer megbánod te ezt az életet, a mit a Handzsival élsz. Meguntam én már az életemet. Megölöm magam. Isten veled. *A Zsófít fizessd ki, mert az egy szegény árva leány.*

Az elnök: Mikor irta meg azt a levelet?

A vádlott: Este hat órákor.

— De már régen gondolkozott róla?

— Nem, egyszerre irtam magam.

— Nem lehet az így, mert itt vannak, elrontott fogalmazványok is.

Abból is felolvastak néhány szemelvényt.

Az elnök: Szóval maga ezzel a levéllel azt a látszatot akarta kelteni, mintha az asszonya szerelmes lett volna Politzerbe, mintha közte és Politzer közt valami szerelmi viszony lett volna, mintha a Politzer aztán valami Handzsi nevű leány kedvéért elhagyta volna a maga asszonyát és mintha a maga asszonya az ezen való szerelmi bubánatában öngyilkossá lett volna? Ezt a látszatot akarta volna kelteni?

— Ezt akartam.

Az elnök: Volt magának egy Léber Kálmán nevű boltiszolgája, az akkor sorozásra került, nem beszélték meg, hogy házaszágra lépnek?

— Nem.

— A maga urnójének volt takarékönyve is és maga mindig biztatta, hogy hozza haza a pénzét, azért tette ezt ugy-e, hogy azt a pénzt rabolja el. Mert rabolni akart maga, azért ölt?

— Nem csak haragudtam a két narancsért.

Néhány lényegtelen kérdés utána a Kotász Zsófia kihallgatása véget ért és a tanuk kerültek sorra. Itéletet alighanem holnap hoznak.

UJDONSÁGOK.

Mindazoknak az új előfizetőknek, akik lapunkra már most és legalább egy negyedévre előfizetnek, július elseéig ingyen küldjük a Debreczeni Ujságot.

*** A Kálmánchey és Szatmári ügy.** Kálmánchey Mór mezőrendőrkapitány és Szathmáry József állatorvos ügyében döntött a belügyminiszter s határozata már meg is érkezett. E szerint Kálmánchey Mór rendőrkapitány lemondását elfogadta, de elmarasztalta a perköltségek megfizetésében. Szathmáry Jánost azonban, tekintettel arra, hogy az ellenében felhozott vádak beigazolást nyertek, hivatalvesztésre ítélte a belügyminiszter. A belügyminiszter határozatát tudomásul vétel czéljából a közigazgatási bizottság elé is beterjesztik.

*** Az új mezőrendőrkapitány.** Kálmánchey Mór mezőrendőrkapitánynak meg van az utóda. A városi tanács intézkedett, hogy a nyugalomba lépő kapitány helyét dr. Tóth Mihály rendőr kapitány tiszteletbeli tanácsnok töltse be. Az új kapitány a napokban foglalja el véglegesen új hivatalát.

*** Aki felakarja robbantani Debreczent.** Szegény Wagner Jánossal a közkörház megfigyelő osztályán is nehezen birnak. Napközben többször ugyancsak erős hangon követeli, hogy bocsássák ki, ő megvette a debreczeni házakat, minden pénze benne fekszik, hamarosan föl kell robbantani a várost és felépíteni azt az óriási gyártelepet, ahol az ország munkásainak százezrei fognak dolgozni. Ritkán viseli nyugodtan magát s kísérleteket tesz a menekülésre. Nagyon kevés remény van hozzá, hogy valaha vissza nyerje a — tiszta gondolkozást.

*** Az ellopott boltiszolga.** Furcsa eset, de megett: elloptak egy jól megtermett, egészséges és erős boltiszolgát. A dolog Párisban történt, még pedig a következő körülmények között. A rue Drouot egyik nagy áruháza előtt a minap a kora délutáni órákban ott állott egy kézikocsi, gazdátlanul és teljesen elhagyatva, de jól megrakva. Legalább így látszott, mert biztosan tudni nem lehetett, lévén a teteje letakarva fekete ponyvával. A kocsi szemet szurt egy csavargónak és látva, hogy senki sem ügyel a kocsira, elhatározta, hogy birtokába veszi a tetemesnek ígérkező rakományt. Az elhatározást tett követte. Nyakába akasztotta a kocsi kötelét és sebes iramodással nekiindult a világnak. Ám az utja nem sokáig volt zavartalan. Az utcafordulónál beleütközött egy bérkocsiba, ugy, hogy a nagy rázkódás majdhogya le nem vette a lábáról. Magával azonban nem sokat törődött; inkább az aggasztotta, hogy nem történt-e valami baja a rakománynak. Hátrafordult

tehát és olyat látott, hogy majd köve me-
redt. A ponyva kétfelé vált és a nyilásból
egy markos legény bujt elő, nagy álmosan
törölgetve a szemét. A gazdag rakomány
helyett egy boltiszolga volt a zsákmány, a
ki siesztáját tartotta a ponyva alatt és a ki
rázkódásra fölbredt. A tolvaj agyában meg-
villant a gondolat, hogy jó volna elfutni, de
mielőtt nekiiramodhatott volna, a bolti-
szolga nyakon csipte és átadta egy rendőr-
nek. Ez az ellopott boltiszolga tanulságos
története.

*** A polgármester Budapesten.**
Simonffy Imre kir. tanácsos polgár-
mester, a tegnapi délutáni gyorsvo-
nattal Budapestre utazott. A polgár-
mester utazását sürgősebb természetű
városi ügyek elintézése tette szük-
ségesse.

*** A vakációzók figyelmébe.** A „Deb-
reczeni Tornaegylet“ mint minden nyáron,
ugy most is megengedi azoknak a közép-
iskolai tanulóknak, kik az V—VIII. osztály
valamelyikét végezték, valamint a szünidőt
Debreczenben töltő egyetemi hallgatóknak,
hogy a szünidőn át az egylet gyakorló
óráit látogathassák, ha a titkárnál, vagy a
művezetőnél jelentkeznek s egyúttal a 3
korona díjat lefizetik. A gyakorló órák hét-
főn, szerdán és szombaton d. u. 6—8 óráig
tartatnak.

*** A közvilágítás házikezelésbe**
vétele ügyében ma délután a jog és
pénzügyi bizottság ülésezik Vecsey
Imre tb. főjegyző elnöklete alatt. Az
előkészítő bizottság általunk már fon-
tosabb részleteiben ismertetett sza-
bályrendeleti javaslatot veszi tárgyalás
alá s mond abban véleményt. Hétfőn
pedig már a tanács foglalkozik vele
s hozza meg a közgyűlés elé terjesz-
tendő határozati javaslatát.

*** Rác Károly hangversenye.** Rác
Károly teljes zenekarával ma este hangver-
senyt rendez az Angol királynő szálloda
udvartartójában. A hangverseny változatos
programja és Rác Károly művészi játéka
bizonyára nagy közönséget vonz estére az
Angol királynő szálloda udvartartójába. —
Hauer Berce pedig pontos kiszolgálás mel-
lett friss pilsenivel s gazdag vacsorával
akar kedveskedni vendégeinek.

*** A homokkerti iskola.** A
közel napokban a népnevelésügyi bi-
zottság ülést tart a városházán, ami-
kor a Homokkert lakóinak Harsányi
Gusztáv törvényszéki bíró, mint kert-
gazda által beadott kérelme kerül
tárgyalás alá. A komokkerti kert-
területén iskola felállítását és
berendezését kérik, amitől a bizottság
s a városi tanács — hisszük — nem
is fog elzárkózni.

*** Engedély az előmunkálatra.** Simonffy
Imre kir. tan. polgármester a helyivasut
kérelmére megadja az engedélyt a pallagi
vasut előmunkálataira. Az engedélyezés
után az igazgatóság nyomban megkezdi a
szükséges előkészítő munkálatokat.

*** Szerencsétlenül járt vasuti mérnök.**
Nagy szerencsétlenség történt tegnapelőtt a
condjiei (szlavónia) határában levő vasuti
vonalon. Ezen a vonalrészén ugyanis nagy
hegycsuszamlás történt a napokban, mi ál-
tal a vasuti közlekedés állandóan veszé-
lyeztetve volt. A szegedi üzletvezetőség
megbizta az eszéki osztálymérnökséget,
ennek a hegycsuszamlásnak a megvizsgálá-
sára. Takács Imre eszéki mérnököt küld-
ték ki a vizsgálat teljesítésére. A mérnök
tegnap tartotta meg a vizsgálatot. Takács
ez alkalommal egy agyag-vonatról lecsuszott
és oly szerencsétlenül esett, hogy egész
testével a robogó vonat kerekei alá került,
a hol szörnyen halt.

*** Fizetésjavító vármegye.** Biharmegye
közgyűlésen elhatározták, hogy a főszo-
labírák fizetésének fölemelését fogják a mi-
nisztertől kérni, mert az új bünvádi eljárás
rendkívül megterhelte a rájuk. Hasonló-
képp a kezelőszemélyzet fizetésemelését
is kérik.

Méregkeverő-asszony.

— Saját tudósítónktól. —

A mirap megirtuk, hogy a csend-
őrség elfogta Sosdeán Györgyné abádi
lakosnőt, kit azzal gyanúsítottak, hogy
férjét ezelőtt három évvel megmér-
gezte. A megindított vizsgálat során
megdöbbentő adatok jutottak nap-
fényre. Ez elvetemedett asszony, Korin
György a zsebelyi méregkeverő banda
fejének segítségével két előbbi férjét
mérgeggel pusztította el és most leg-
utóbb a vele vadházasságban élő
Muncu Juont akarta megmérgezni, de
ennél aztán rajta is vesztett.

Sosdeáné ugyanis ezelőtt 12 év-
vel Urnipan György neje volt és a
temes-megyei Liget községben lakott.
Itt ismerkedett meg Korin Györggyel,
kivel benső viszonyba lépett. Ekkor
Korin tanácsával és segédkezésével
megmérgezte az urát. Ezután Korin-
nal élt egy darabig vadházasságban,
de erre ráunva, férjhez ment Sosdeán
Györgyhöz Óbádra, kivel 4 évig élt.
E közben megismerkedett Muncu
Juonnal, kivel férje háta megett sze-
relmi viszonyt folytatott.

Mikor Sosdeán ezt a viszonyt
megtudta, a méregkeverő asszony is-
mét Korint kereste fel, s ennek segé-
lyével elpusztította Sosdeánt is. Most
már vadházasságra lépett Muncu Ju-
onnal, de rövid idő alatt erre is ráunt
s most már Korin segítségével nélkül
akarta Muncut elpusztítani, de rajta
vesztett.

Muncu ugyanis megérezte a mé-
regszagot, mit felesége megakart vele
itatni s azt a felyadékat átadta a bi-
rósnak, mely ennek alapján meg-
tartotta a vizsgálatot s a bűnös asz-
szonyt fogságba helyezte.

TÁVIRATOK.

Gróf Murawiew halála.

Szent-Pétervár, június 21. Murawiew
gróf orosz külügyminiszter ma hirtelen
meghalt. Halálát, mely minden körben óriási
részvétet keltett, régi szivbaja okozta. Mu-
rawiew grófból legbuzgóbb előharcosát
veszítette el a világbéke létrehozására indi-
tott akció, melynek eszméje tulajdonképen
az ő agyában fogamzott meg.

Kína.

Páris, június 21. A mongcei
francia konzul francois jünanfui
francia konzultól e hó 16-án kelt
táviratot kapott, amely szerint a
konzult és francia alattvalókat,
mikor e hó 10-én Jünanfui el-
hagyták, megtámadták és vissza-
térésre kényszerítették, egész má-
hát elrabolták és a misszió há-
zait és a vasut állomást fölgyuj-
tották. Csak a konzul háza maradt
épen, ahol a konzul összegyűjtötte
honfitársait. Ott azután fegyve-
reikkel védekeztek, mignem 48
óra múlva a mandarinok intézke-
déseket tettek. A konzul az köve-
telte tőlük, hogy őt és honfitársait
biztos kísérettel a határra vigyék.
A távirat hozzáteszi, hogy a
francia kormánynak erélyesen kell
követelnie a francia alattvalók
kiszabadítását, mert a kínaiak
fogva tartják őket. Az indoknai
csapatoknak azonban nem szabad
a határon átlépnie. A francziák
most mind jól vannak.

London, június 21. A reggeli
lapok egy sanghai táviratot közöl-
nek, amely szerint a Seymour
tengernagy parancsnoksága alatt
álló nemzetközi sereg fáradalmas
menet után, amely alatt ismételen
harcba keveredett a kínaiakkal,
vasárnap d. u. Pekingbe érkezett.

London, jun. 21. Mint Sang-
haiból jelentik, ott az a hir van
elterjedve, hogy Tuan herceg fő-
udvarmester megölte a császárt és
a császárnét, aztán felgyújtotta a
pekingi császári palotát és öngyil-
kossá lett. E híreket erősen ter-
jesztik a boxerekhez oly czélből,
hogy ez által még jobban feliz-
gassák a kínaiakat. A hatalmak
képviselői ennek ellensúlyozására
proklamációk bocsájtattak ki, mely-
ben kijelentik, hogy az amerikai
haderők beavatkozása nem Kína,
hanem csupán a lázadó boxerek
ellen irányul.

„Bika“ kávéház.

Ma Pénteken június hó 22-én este
Veres Tóni ujonnan szervezett zenekara
által válogatott műsorral
nagyobb szabású zenehangverseny tartatik.

Szíves látogatást kér:
„Bika“ kávéház
üzletvezetője.

Kiel június 21. Az itteni hadikikötőkben és a kaszárnyákban lázasan folyik a készülődés. A szabadságolt tengerész legénységet sürgősen berendelték szolgálattételre.

Azt hiszik, hogy a segélycsapatokat vivő hajók tiz nap múlva elindulhatnak Kinába.

London, június 21. Jokohamaba hire érkezett, miszerint Seymour angol tengernagy elesett a boxerek elleni harcban, a hirt azonban kétkedéssel fogadták. A japán kormány egész gyalogosztályt szándékozik Kinába küldeni.

London, június 21. Tienciennek a boxerek által történt kirablása alkalmával mintegy 2000 főből álló orosz hadosztály véres harcra keveredett a lázadókkal. A boxerek két oldalról támadták meg az orosz csapatokat, melyben azonban mintegy 300 boxer elesett. A takui erődök ostrománál az oroszok 70 halottak vesztettek.

Paris, június 21. Delcassé sürgönyt kapott a pekingi francia követtől, hogy a követségeknek semmi bajuk.

Transvaal.

Lowrenzo-Marquez, június 20. (Reuter.) Loosberg amerikai százados, aki a bur tűzörsegnél szolgál, ideérkezett és azt jelenti, hogy Transvaal lövészergyára Lydenburgban van. De Wett tábornoknak állítólag 6000 embere van Orenjében és Bothá-nak 2500 embere Transvaalban. Azonkívül 1500 ember kisebb csapatokra van osztva.

Kitüntetett államvasuti igazgatók.

Budapest, június 21. A király Ludwigh Gyulát, a magyar államvasut igazgatósági elnökét a másodosztályú vaskorona-renddel, Robitsek Sándor, a magyar államvasut igazgatóját a Lipót rend lovagkeresztjével, Perner Gyulát, a magyar államvasut főfelügyelőjét pedig a kir. tanácsosi címmel tüntette ki.

A bajai iparkiallítás.

Baja, június 21. Az iparkiallítás iránt egyre növekszik az érdeklődés. Mult szerdán elkelt a főpénztárnál 1760 jegy. csütörtökön 2584, pénteken 900, szombaton 1400, vasárnap 3487. A vidék is nagyon érdeklődik a kiállítás iránt. Tegnap Mohácsról Szinkovich Károly főszolgabíró vezetésével kétszáz mohácsi és hatvan duna szekesői iparos érkezett. Ma Bácska alsó vidékéről jön nagyobb vendégsereg. Nem lehetetlen, hogy az állandó érdeklődés következtében ju-

lius 1-ig meghosszabbítják a kiállítást, amelyet eredetileg e hónap 24-én akartak bezárni.

Kincsek a tengeren.

Budapest, június 21. New-Yorkból táviratozzák, az „Augusta Victoria” gőzös holnap 50.000 dollár értékű aranyat vesz fel Hamburg számára és a „La Champagno” nevű gőzös 600.000 dollár értékű aranyat Páris számára.

Budapesti tőzsde.

Június 21. Buza júniusra 0.00. Buza októberre 8.05. Rozs októberre 6.99. Zab októberre 5.28. Tengeri júliusra 5.70.

VEGYES.

Jókai Párisban. A nagy magyar költő párisi időzése alkalmából egy kedves apróság forog most közzájón, a mely a többek közt szintén fényes bizonyítéka Jókai nagy hírnevének, népszerűségének és annak a hártalan tiszteletnek, a melylyel őt az egész világon környezik. Az eset a következő: Jókai bement egy előkelő párisi órászületbe, hogy ott aranyórát vásároljon, a melyet egy barátjának szánt emlékül. A mikor kiválasztotta az órát s megkérdezte, mi az ára, az ékszerész azt felelte, hogy:

— Hatszáz frank, uram.

— Jól van. Kérem sziveskedjék az óra fedelére belevésni a nevemet: Jókai Mór.

— Hogyan uram?! — és az órászület meglepette nézett vevőjére — ön...ön... Jókai?

— Az vagyok. Felelt mosolyogva a költő.

Az udvarias francia földig hajolt.

— Kérem! akkor az órának csak ötszáz frank az ára...

Egy menyasszony, aki kétszer nemet mond. Egy kis vidéki városban egy fiatal párt akart összehadni az anyakönyvvezető. A menyasszony azonban az utolsó pillanatban nem-et mondott. A csalódott vőlegény hazament a falujába. Pár nap múlva utána utazott a volt menyasszonya s zokogva kérte, hogy térjen vissza hozzá, s menjenek az anyakönyvvezető elé. Mikor azonban másodszor is megjelentek az anyakönyvvezető előtt, akkorra már a szeszélyes kis hölgy megint meg gondolta magát s egy kis habozás után ismét nem-et mondott. A vőlegény ismét hazament a falujába, — most már valószínűleg véglegesen.

Halál a cirkusban. Megrázó jelenetek voltak a tanui a minap az antwerpeni Beketov-cirkusz nézői. Egy nagy vízi tableaut mutattak be, mely azt ábrázolta, hogy miként akadályozták meg a búrok az angolok átkelését a Tugela-folyón. A víz alá merített arénában egyik bravuros mutatvány a másikat követte, mikor a közönség rémülve látta, hogy a cirkus csillaga: Angelina kisasszony alámerül a mélybe s többé nem jön a felszínre. Noha Beketov igazgató teljes jelmezben utána ugrott a szerencsétlen teremtsnek, de nem sikerült

öt megmenteni. Csak holttestét huzhatták ki a vízből, a hol szívszélhűdés okozta a katasztrófát.

HASZNOS TUDNIVALÓK.

Az olajfesték eltávolítása. Ha valamely tárgyról elakarjuk távolítani az olajfestéket, egy rész terpentinolajat öntünk össze két rész szalmiakszeszszel. A keveréket jól össze kell rázni, míg tejes színűvé válik és ezzel bekenni az olajfestéket. Rövid idő múlva felolvad és könnyen letörülhet.

A lábak égése ellen. A lábak bekenése tojásfehérjével a lábak égését hosszú menetelések után megakadályozza és nyomásból származó sebeknél a menetelési képességet ismét helyrehozza.

MULATTATÓ.

Jó tanítvány.

— Bixby kutyája okos egy állat. Képes a bátsó lábán állani és palackból inni.

— Alighanem gyakran látta ezt a gazdájától.

Nagyreményű fizikus.

— Mondd meg, fiam — szól a tanító — minek vesszük nagyobb hasznát: a napnak, vagy a holdnak?

— Kétségkívül a holdnak, — feleli a fiu — mert az éjjel világít, holott a nappal süt, mikor ugyis világos van.

A határvonal.

— Hiszi ön, hogy az automobile ki fogja szorítani a lovat?

— Hiszem.

— Én nem. Bizonyos vagyok benne, hogy ostromlott várakban soha sem fognak automobilekat enni, ha kifogy a hus.

HÁZTARTÁS.

A cseresznye eltartására tapasztalt emberek a következő módot ajánlják. Le kell szedni a legszebb, teljesen érett cseresznyéket szárostul, de férgesnek nem szabad köztük lenni. Azután üvegbe rakva jól be kell dugazolni és lepecsételni. Az üveget így jó mélyen a földbe kell ásni és csak akkor szabad kivenni, midőn a cseresznyét használni akarják.

* **Mikor vegyítsék a cukrot a gyümölcshez?** Sok gazdasszony bosszankodva tapasztalja, hogy bármennyi cukrot ad is a befőzendő gyümölcshöz, ez mégis savanyu marad. Ennek, mint a vegyi vizsgálat kiderítette, az oka, hogy a savanyu gyümölcsben foglalt sav a közönséges nád és répa-

czukrot szőlő cukorra változtatja át. Ez meg alig fél olyan édes, mint a közönséges cukor. Hogy ez meg ne történhessék, a savanyu gyümölcsöt előbb meg kell főzni s csak azután hozzátenni a czukrot. Akkor nem válik ki a sav és nem változtatja meg a czukrot.

C S A R N O K.

Batoriek Ibolykája.

— Regény. —

Írta: THAN GYULA.

(Folytatás.) (87)

És mialatt ők egyre közelebb értek boldogságuk helyéhez; addig a klastromban, amelyet Bérdiná és Katalin elhagytak, megjelent Erdődi Kálmán.

Egészen váratlanul jött. A főnöknő meglepetten kapta a hírt, mikor arról értesítették, hogy Erdődi Kálmán nevé ur érkezett a klastromba, aki vele akarna beszélni. Az elfogadó terembe vezették s ott várakozik rá.

A főnöknő, aki Katalin elbocsátását a legnemesebb emberi szeretetből határozta el, nyugodtan ment a várakozó elé, nem tartott mit sem a találkozástól.

Erdődi Kálmánnak az üdvözlés után első szavai ezek voltak:

- Katalinért jöttem.
- Elakarja vinni?
- Igen.
- Hová?
- Haza! Házassági ügye rendben van. Férjhez fog menni.
- Ez Katalin határozott óhaja?
- Igen.
- Nem gondolja ön, hogy csak ürügy?
- Mire?
- Hogy kimehessen innen.
- Miért? tettette magát Erdődi.
- Nos, mert valamit végre akar hajtani.

- Mit?
- Azt, amit ön nem mondott meg nekünk, mikor Katalint a klastroba hozta.
- De mit — mit?
- Különben biztosítom róla, hogy még gondozásra se vettük volna fel.
- Magyarázatot kérek.
- Megadom, nagyon szívesen. Vártam ezt a találkozást, nem is talál készületlenül.

- Kiváncsivá tesz.
- Mikor ön Katalin kisasszonyt a klastromba hozta, nem mondta meg, hogy ezt azért teszi, mert Katalin kisasszony az egyedüli, aki egy szenvedő anyát gyermekéhez vezethetne.

- Mi akar ez lenni asszonyom?
- Az, hogy ilyen czéllal mi, a szeretet terjesztői, nem fogadhatunk fel senkit és különösen nem segíthetünk ezzel elő olyan törekvést, ami az övé lett volna uram.

— Asszonyom az égre, hová beszélön, felelt tettezzel Erdődi Kálmán. — Önt félrevezették!

Nem uram! Engem nem vezettek félre. Mikor ezt Katalin először elmondta nekem, még tartózkodással fogadtam. Később a véletlen olyan nyomra vezetett, amely kétségtelenné tette az ő szavának igazságát. Nekem tehát elő kellett segítenem boldogságát.

(Folyt. köv.)

766. v. k. szám.
1900.

Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. járásbírósnak V. 332/2 sz. végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Oláry I. cég részére Tanner Ignác és nejétől 102 korona 66 fillér tőke, ennek 1892. évi augusztus hó 17 ik napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 88 kor. 24 fill. perköltség erejéig 1892. évi november hó 11-én bíróilag lefoglalt és 998 koronára becsült butorok és egyéb ingóságok 1900. évi Junius hó 28-án délelőtt 8 és fél órakor kezdetét veendő és Debreczenben Faragó-utcán, Tanner Ignác lakásán megtartandó nyilvános birói árverésen, a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alól is el fognak adatni.

Debreczen, 1900. évi június hó 8.

Bódogh Zs.
birói kiküldött.

3488/1900. tk.

Árverési hirdetményi kivonat.

A debreczeni kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság részéről közhírré tétetik, hogy a h.-böszörményi részvénytársulati takarékpénztár végrehajthatónak Nagyházi János és neje Király Juliánna elleni végrehajtási ügyében a debreczeni kir. törvényszék, debreczeni kir. járásbírósnak területén levő martonfalva pusztá guti 29. sz. tjkvben a + 340. és 339. hrsz. alatt foglalt ingatlanokra, tekintettel az 1898 december hó 3-ikán felvett s 15977/1898, sz. a. iktatott jegyzőkönyvre egy tömegben 2382 korona, a martonfalva-pusztá-guti 33. sz. tjkvben a + 378, 379, 388 és 391 hrsza. foglalt ingatlanokra szintén egy tömegben 700 koronában megállapított kikiáltási árban a végrehajtási árverés elrendeltetvén, annak foganatosítására határidőül az 1900. évi Julius hó 17-ik napjának délutáni 3 órája e kir. törvényszék árverési termébe kitűzetett.

Kikiáltási árak a fentirt becsárak azonban az árverésre kitett ingatlanok szükség esetében a kikiáltási éron alól is el fognak adatni.

Az árvezezni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10%-át készpénzben, vagy óvadékképes papirokban letenni, avagy az 1881. L. x t.-cza. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt a kiküldöttnek átadni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt a kir. törvényszék mint tkvi hatóságnál és Martonfalva község előljáróságánál tekinthetők meg.

Kelt Debreczen, a kir. törvényszék, mint tkvi hatóságnál.

Harsányi,
kir. törv. bír.

M. Á. vasutak menetrendje
1900. május hó 1-től.

Debreczenből indul:		ó.	p.	
Budapest felé (gyorsvonat)	d. u.	4	16	
Budapest felé (gyorsvonat)	reg.	9	01	
Budapest—Nagyvárad felé	d. u.	12	36	
Budapest—Nagyvárad felé	este	10	27	
P.-Ladány—Nagyvárad felé	d. u.	3	37	
P.-Ladány—Nagyv. minden kedden	déli	12	—	
Csak P.-Ladányig vegyes vonat	este	7	10	
Szatmár—M.-Sziget felé	d. u.	3	56	
Szatmár—M.-Sziget felé	este	7	58	
Szatmár—M.-Sziget felé	éjjel	2	56	
Szatmár—M.-Sziget felé (gyorsv.)	d. u.	12	17	
Csak Szatmárig	reg.	5	22	
Miskolcz—Kassa felé	reg.	8	22	
Miskolcz—Kassa felé	este	6	58	
Szerencs—S.-A.-Ujhely-Kassa felé	d. u.	4	01	
	m. áll. v.-tól	reg.	5	29
	vásártérről	reg.	5	51
H.-Böszörmény—	m. áll. v.-tól	d. u.	4	06
B.-Sz.-Mihály felé	vásártérről	d. u.	4	15
	m. áll. v.-tól	d. e.	11	20
	vásártérről	d. e.	11	29
Füzes-Abony felé m. á. v.-tól	reg.	4	42	
Füzes-Abony felé vásártérről	reg.	5	—	
Ohat-Kócs—Polgár felé m. á. v.-tól	d. u.	4	16	
Ohat-Kócs—Polgár felé vásártérről	d. u.	4	27	
Derecske—Nagy-Léta felé	reg.	8	35	
Derecske—Nagy-Léta felé	d. u.	4	21	

Budapestre érkezik:		ó.	p.
A reggel 9 ó. 01 p.-kor induló gy.-v.	d. u.	1	50
A déli 12 ó. 36 p.-kor induló sz.-v.	este	8	10
Az este 10 ó. 27 p.-kor induló sz.-v.	reg.	5	15
A d. u. 4 ó. 16 p.-kor induló gy.-v.	este	9	40
Budapestről— Debreczenbe indul:			
A d. e. 11 ó. 44 p.-kor érkező gy.-v.	reg.	6	50
A d. u. 3 ó. 36 p.-kor érkező sz.-v.	reg.	9	15
Az este 6 ó. 50 p.-kor érkező gy.-v.	d. u.	1	55
Az éjjel 2 ó. 40 p.-kor érkező sz.-v.	este	7	05
Az éjjel 2 ó. 40 p.-kor érkező sz.-v. (P.-Ladányig gy.-v. átszállással)	este	9	15
Debreczenbe érkezik:			
Budapest felől gy.-v.	d. e.	11	44
Budapest—Nagyvárad felől	d. u.	3	36
Budapest—Nagyvárad felől gy.-v.	este	6	26
Budapest—Nagyvárad felől	éjjel	2	33
Budapest felől	reg.	7	40
Kolozsvár—Nagyvárad felől	reg.	5	14
M.-Sziget—Szatmár felől	reg.	7	51
" " " " " "	d. u.	12	16
" " " " " "	d. u.	3	55

Debreczenbe érkezik:		ó.	p.	
M.-Sziget—Szatmár felől	este	10	12	
Csak Szatmárról	este	6	45	
Kassa—Miskolcz felől	reg.	8	07	
Kassa—S.-A.-Ujhely—Szerencs felől	déli	12	07	
Kassa—Miskolcz felől	este	7	53	
	vásártérre	reg.	8	09
	máv.-hoz	reg.	8	17
B.-Sz.-Mihály—	vásártérre	este	6	32
H.-Böszörm. felől	máv.-hoz	este	6	41
	vásártérre	d. u.	3	22
	máv.-hoz	d. u.	3	20
F.-Abony felől vásártérre	d. u.	5	27	
" " " " " "	d. u.	5	36	
Ohat-Kócs—Polgár felől vásártérre	reg.	7	50	
" " " " " "	reg.	8	—	
Derecske—Nagy-Léta felől	reg.	7	18	
" " " " " "	d. u.	3	13	

Apró hirdetések felvételnek a kiadóhivatalban.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Apró hirdetések felvételnek a kiadóhivatalban.

Az apró hirdetések előre fizetendők. E rovatban az egyszeri beiktatás 10 szögig 20 kr., minden további szó 2 kr.-ba kerül, vastagabb betűkből 4 kr. Oly hirdetésekért, melyek a hirdető félnek lakcímmel el vannak látva (poste-restante hirdetések is) minden egyszeri közlés után 30 kr. kincstári bélyegdíj is fizetendő. Felvilágosítást ad a kiadóhivatal, ha a hirdetés alatt álló kis szám közöltetik. Levélbeli tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg beküldetik. Vidékről beküldhetők az apró hirdetések postautalvánnyal; a postautalvány szelvényére az apróhirdetés szövege is feljegyezhető.

A legkisebb hirdetés 20 kr.

A legkisebb hirdetés 20 kr.

<p>A ki állást keres, vagy állást ad, vegye igénybe a</p>	<p>Eladó birtok. Egy 320 holdas, kitünő minőségű birtok tanyával és faluban levő belsőséggel, kedvező fizetési feltételekkel eladó. Debreczenhez 3 mértföld vasuti állomáshoz 1 óra járás. Czim a kiadóhivatalban. 352.</p>	<p>A ezuezában egy nyilas föld, ugyanott négy nyilas föld tanyával együtt eladó. Czim a kiadóhivatalban. 122.</p>	<p>Eladó ülő kád, ülö zuhany, vasaló, Biedet és fürdő kád. Czim a kiadóhivatalban. 406.</p>
<p>DEBRECZENI UJSÁG apró hirdetések rovatát,</p>	<p>Eladó egy 5 évig használt 10 lóerejű Ruston-Froctor gép, kovács és lakatos szerszámmal együtt. Czim a kiadóhivatalban. 450.</p>	<p>Eladó tehének. Jó tejelő svájci tehének eladók. Czim a kiadóhivatalban. 425.</p>	<p>Bordó plüsch garnitúra és consol tükör eladó. Czim a kiadóhivatalban. 408.</p>
<p>a ki birtokot akar venni vagy eladni</p>	<p>Egy szorgalmas intelligens egyén, a ki a vidékkel való érintkezésben jártas, állandó fizetés és magas jutalék mellett, mint</p>	<p>Glatzé-keztük tisztítását elvállalom. Czim a kiadóhivatalban.</p>	<p>Cseplő gépek javítására és kezelésére, mint szakember ajánlkozom. Czim a kiadóhivatalban. 437.</p>
<p>a ki lakást keres és bérelni óhajt,</p>	<p>penzbeszedő és elárusító alkalmazást nyer. Óvadék kívántatik. Ajánlatokat kor és eddigi foglalkozás megjelölésével „V. J.” alatt továbbit a kiadóhivatal. 463.</p>	<p>Eladó hűtő. Egy nagyobb fajta jég szekrény eladó. Czim a kiadóhivatalban. 432.</p>	<p>Kiadó a főtéren, a legélénkebb helyen három szoba és konyhából álló udvari földszinti lakás; ugyanott egy két szobás és egy egy szobás irodahelyiség augusztus 1-től kiadó. Czim a kiadóhivatalban. 445.</p>
<p>a ki birtokot akar bérelni, vagy bérelni,</p>	<p>Varrónő ajánlkozik uri házakhoz, ki fehér és tarkanemű varrásban kellőleg jártas. Czim a kiadóhivatalban. 455.</p>	<p>Nyolcz krajczár egy pár katona-kesztyű mosása javítással együtt. Czim a kiadóhivatalban. 291.</p>	<p>A főtéren egy világos pincze, raktárnak alkalmas, kiadó. Czim a kiadóhivatalban. 448.</p>
<p>a ki kölcsönt keres vagy ad,</p>	<p>A szünidőre egy VIII. gimnazista helyben vagy vidéken alkalmazást keres. Czim a kiadóhivatalban. 456.</p>	<p>Teljesen jó karban levő kerékpár jutányos áron eladó. Czim a kiadóhivatalban. 459.</p>	<p>Egy jókarban levő ócska Wertheim-szekrény megvételre kerestetik. Czim a kiadóhivatalban. 467.</p>
<p>a ki házasságot akar kötni, vegye igénybe a</p>	<p>Fürdőre ajánlkozik utitársnak 45 éves nő, ki az illető ápolója lenne, (ily minőségben már többször volt) szerény díjazás mellett. Czim a kiadóhivatalban. 457.</p>	<p>Egy gyakorlott varróleány azonnal felvétetik. Czim a kiadóhivatalban. 464.</p>	<p>Fiatal nő irodába alkalmazást keres. Czim a kiadóhivatalban. 468.</p>
<p>A „Debreczeni Ujság” apró hirdetések rovatát.</p>	<p>Német nyelvű intelligens szolid fiatal ember ismerettségét keresem, ki szabad óráit társaságomba töltené. 21 éves fiatal ember vagyok. Levelek „Kellemes szórakozás ezimen e lap kiadóhivatalába kéretnek. 461.</p>	<p>Egy újonnan épült ház kedvező feltételek mellett eladó; ugyanott 515 liter ó bor és szoba új berendezés is eladó. Czim a kiadóhivatalban. 466.</p>	<p>A Bánkon 42 hold kaszáló és szántóföld gazdasági épületekkel együtt hasznbérbe kiadó. Czim a kiadóhivatalban. 469.</p>
<p>A „Debreczeni Ujság” apró hirdetései biztosan célra vezetnek.</p>	<p>Egy lóhoz való könnyű féderes koci eladó. Czim a kiadóhivatalban. 453.</p>	<p>Lipiki levele van a a kiadóhivatalban. 459.</p>	<p>Iparossegéd irodaszolgai állást keres július 15-re. Czim a kiadóhivatalban. 470.</p>
<p>Felvétetik. Egy előkelő rubafestő intézetbe ügyes vasalónő felvétetik. Czim a kiadóhivatalban. 429.</p>	<p>1000 korona óvadékkal rendelkező nős ember raktárnoki, pénzbeszedő, esetleg más megfelelő állást keres. Czim a kiadóhivatalban. 454.</p>	<p>„Gyorsiró”-nak levele van a kiadóhivatalban. 460.</p>	<p>A városi faraktár helyiségében eső 14 kat. hold újföld tanyával eladó vagy hasznbérbe kiadó. Czim a kiadóhivatalban. 462.</p>

Az általam leggondosabban összeállított tekintélyes orvosok által ajánlott és jónak talált vegytiszta

SÓSBORSZESZ

mely már eddig is igen nagy elterjedtségnek örvend, kapható minden fűszerüzletben, valamint gyógyszerüzletben.

Ara egy kis üvegnek 45 kr., egy nagy üvegnek 90 krajczár.

Vidéki megrendelések pontosan teljesítetnek.

Használati utasítással ellátott könyvecske minden üveggel adatik.

TÓTH BÉLA

gyógyszertára és illatszerraktára Debreczenben (Tisza palota).

Debreczen 1900. Nyomatott a városi könyvnyomdájában.

